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Пише Александра КОЛАКОВИЋ

П
риликом недавне званич-
не посете Србији Емануела 
Макрона, председника Ре-
публике Француске, обно-
вљено је сећање на старо са-
везништво – „братство по 
оружју” из доба Великог 

рата (1914–1918). Поред посете Гро-
бљу ослободилаца Београда и одава-
њу почасти на гробу Милунке Савић, 
као и емотивног говора поред Споме-
ника захвалности Француској, у зна-
чајном делу на српском језику, потпи-
сани су и званични билатерални спо-
разуми између две државе који обу-
хватају и војну сарадњу. „Мистрал” 
је постала једна од најчешће поми-
њаних речи у медијима и указива-
ло се да је ово наставак давно преки-
нуте сарадње. Само су се историча-
ри и понеки заљубљеник у историју 
сетили да је војна сарадња две држа-
ве започела доласком Иполита Мон-
дена (Hippolyte Mondain) у Кнежеви-
ну Србију још средином 19. века. Не 
можемо са сигурношћу знати како је 
Монден, након што се вратио у Париз, 
очекивао да ће се развијати даља вој-
на сарадња, али је важно указати на 
њену улогу у 180. година дугој исто-
рији дипломатских односа Францу-
ске и Србије.  

ПРВИ МИНИСТАР ВОЈНИ
У време Кримског рата Француска је 
први пут показала војно интересова-
ње за Кнежевину Србију. Први руко-
водилац Тополивнице у Крагујевцу, 
1851. године, био је Шарл Лубри, а по-
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том је у мисију, по налогу француске 
владе, у Србију дошао и Иполит Мон-
ден, инжењерски капетан француске 
армије. Током првог боравка (1853–
1855) Монден је у антируској пер-
спективи испитивао војне способно-
сти Србије, начинио војнотопограф-
ски опис и процену да би народна вој-
ска могла да окупи око 100.000. људи. 
Након ове мисије помагао je српској 
влади око школовања војних питома-
ца у Француској. Током друге мисије 
(1861–1865), по позиву кнеза Миха-
ила Обреновића, Монден је са чином 
пуковника 1862. године постављен на 
положај првог министра војске Ср-
бије. Извршио је реорганизацију вој-
ске по француском узору, донео више 
прописа о устројству стајаће војске и 
регрутацији, основао фонд за пензио-
нисане официре и војнике и остварио 
напредак у производњи наоружања. У 
руковођењу српским министарством 
војске помагао му је Миливоје Петро-
вић Блазнавац, ученик Артиљеријске 
школе у Мецу, који ће га и наследити 
на месту министра војног. У овом пе-
риоду Француску и Србију повезива-
ло је школовање најугледнијих лич-
ности у француским војним школа-
ма. Петар Карађорђевић школовао се 
на Сен Сиру (Saint-Cyr), а као фран-
цуски официр учествовао је у фран-
цуско-пруском рату (1870/71), као и 
Милутин Гарашанин, син Илије Га-
рашанина, ученик париске Политех-
нике и Артиљеријске школе у Мецу.

У време владавине краља Милана 
Обреновића српски официри школо-
вани су у L’École politechnique (Поли-
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техничка школа) и L’École d’application 
de l’Artillerie et du genie (Школа за при-
мењену артиљерију и инжињерство). 
У Фотенблоу су школовани Ђорђе 
Марковић, Боривоје Нешић, Данило 
Калафатовић и Љубиша Љубишић, 
док је Александар Ђурић похађао Сен 
Сир (1898). Поред тога, јула 1897. го-
дине окончани су преговори о набав-
ци опсадних топова у Француској и 
поручене репетирке. Са променом ди-

настије у Србији (1903) повећава се 
бројност стажирања српских офици-
ра у француским војним јединицама. 
Планирано је да у току 1907. године 
официр Владимир Дероко посети ба-
рутану крај Париза, у Рипоу крај Тура 
и Сен Медару крај Бордоа, а 1908. го-
дине да официр Миодраг Васић обиђе 
француска пиротехничка постројења. 
Упоредо са школовањем настојало се 
и да се дође до набавке наоружања у 

Француској. Од 1885. до 1908. године 
у Француској су извршене три вели-
ке набавке топова (1885, 1899, 1908), 
које су имале политичку тежину. Маја 
1904. године српска влада, предвође-
на радикалима, настојала је да добије 
зајам од 30 милиона франака, а у Бео-
град су стигле понуде од „Шнедеа” из 
Крезоа и „Крупа”. Новим зајмом срп-
ска влада, на инсистирање Француске, 
обавезала се да ће поруџбине изврши-
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ти само у Француској. У мају 1905. го-
дине закључен је споразум српске вла-
де са француско-немачком групаци-
јом, по коме је топове требало да ис-
поручи француска индустрија, „Круп” 
делове за артиљерију, а аустријска ин-
дустрија пушке. У Србији је дошло до 
жестоких политичких расправа, које 
су резултирале сменама влада и неи-
звесношћу око закључивања зајма. Ја-
нуара 1906. године отказан је зајам у 
Бечу, а српска набавка топова у Фран-
цуској, тзв. „топовско питање”, довела 
је до почетка Царинског рата између 
Србије и Аустроугарске. Након Анек-
сионе кризе (1908/9) Милован Мило-
вановић је у новембру 1909. године 
потписао Уговор о зајму, а користе-
ћи аргумент могућег кашњења у испо-
руци није желео да врши војне поруџ-
бине код Немаца, иако су цене „Кру-
па” биле ниже од „Шнедеа”. Поред по-
менутог, Француска је утицала и на 
основе ваздухопловства у Србији. Три 
официра и три подофицира су 1912. 
године отишли на школовање у пилот-
ске школе „Блерио” и „Фарман”, а као 
најбољи у класи био је артиљеријски 
наредник Михаило Петровић. Упоре-
до, било је одређено 500.000 српских 
динара у злату за куповину осам ави-
она и ваздухопловне опреме у Фран-
цуској. Овим је учвршћено војно ве-
зивање Србије за Француску пред Ве-
лики рат.

ФРАНЦУСКА ВОЈНА МИСИЈА
Ограничени обимом једног чланка не-
ћемо улазити у детаље заједничког ис-
куства Француске и Србије у светским 
ратовима. Ипак ћемо поменути, због 
значаја и позивања на савезништво 
из Великог рата, да је поред финансиј-
ских позајмица и слања ратног мате-
ријала од првих дана рата, француска 
влада почетком 1915. године послала 
у Србију и војну мисију (око 1.200 ар-
тиљераца, авијатичара, поморске пе-
шадије, телеграфиста, техничке слу-
жбе и возача). Француска војна миси-
ја учествовала је у одбрани Београда 
(октобар 1915): француска артиљери-
ја била је на брду близу Београда, мор-
нарица под вођством капетана фре-

гате Пикоа борила се против аустро-
угарских ратних бродова на Дунаву, 
а ескадрила француских авијатичара 
под командом капетана Витроа авио-
нима „фарман” упадала је на аустроу-
гарску територију. Након повлачења и 
преласка српске војске преко Албани-
је, са којом су били и Французи, Фран-
цуска је спасавала српску војску кроз 
мисију генерала Пијарона д’Монде-
зира, а потом организовала опоравак 
на Крфу. Најславније странице фран-
цуско-српске војне историје исписа-
не су на Солунском фронту и остале 
у сећању како српских војника, тако 
и француских, предвођених марша-
лом Франше д’Епереом. Француска и 
Србија су у време Великог рата дости-
гле врхунац у својим дипломатским 
односима, што се одразило и на вој-
ну сарадњу. 

У Краљевини Срба Хрвата и Сло-
венаца (Краљевини Југославији) био 
је приметан преовлађујући политич-
ки, економски и културни утицај 
Француске. То се одражавало и на вој-
ну сарадњу која је баштинила тради-
цију заједничког ратовања. Офици-
ри краљевске војске су одлично гово-
рили француски језик, користили су 
француску војну литературу и опре-
му. Како је највећи број топова био 
производње „Крезо” и типа 75, офи-
цирски кор се посебно интересовао за 
нова француска правила пешадије и 
развој француске артиљерије. Трећа 
армија, која се налазила у Јужној Ср-
бији (Македонији), била је комплетно 
опремљена француском војном опре-
мом, а официри су одлазили на шко-
ловање и усавршавање на француске 
војне школе. У новој држави усва-
ја се и „модернији” француски при-
ступ војној доктрини (значајна уло-
га пешадије и артиљерије), а посебно 
се ваздухопловство на основу тради-
ције, ратног плена и набавки развија-
ло по француском моделу. Виша тех-
ничка ваздухопловна школа у Паризу 
била је место где се највећи број пи-
лота и инжењера школовао и усавр-
шавао. До 1932. године у састав вазду-
хопловства ушло је 1.190 француских 
или лиценцирано произведених ави-
она, а у наредним годинама престало 

Монден је са чином пуковника 
1862. године постављен на 
положај првог министра 
војске Србије. Извршио је 
реорганизацију војске по 

француском узору, донео више 
прописа о устројству стајаће 
војске и регрутацији, основао 

фонд за пензионисане официре 
и војнике и остварио напредак 

у производњи наоружања. 
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је учешће Француске у снабдевању ва-
здухопловства новим типовима авио-
на, односно само су два авиона („по-
тез” 650) набављена у Француској. 

У првим годинама након рата Кра-
љевина је настојала да кроз добијање 
француских зајмова ојача наоружање, 
али је због слабости француског ка-
питала, јачања немачког економског 
утицаја и међународних односа дола-
зило до проблема током читавог ме-
ђуратног периода. У септембру 1921. 
године маршал Франше д’Епере, на-
кон што је свечано уручио Београду 
орден Легије части, посетио је стару 
фабрику оружја у Крагујевцу, чиме се 
започело са планом оснивања фран-
цуско-српске фабрике оружја. До ре-
ализовања идеје није дошло, а додат-
но су и ратни дугови нарушавали од-
носе две земље, а тиме и војну сарад-
њу. Ипак, 1922. године вршене су за-
једничке процене евентуалне сарад-
ње две државе у случају рата због ре-
визионистичких тежњи Мађарске и 
Бугарске, које би подржала Немач-
ка. Француске дипломате биле су за-
бринуте због присуства немачке ин-
дустрије и капитала у Краљевини и с 
циљем учвршћивања веза Француске 
и земаља Мале Антанте организова-
ле су бројене мисије, као што је ми-
сија генерала Анрија Л’Рона 1923. го-
дине. Француска обавештајна актив-
ност у Краљевини СХС (Југославији) 
имала је у основи сарадњу францу-
ске и српске војске. У децембру 1924. 
године почела је са радом телеграф-
ска станица у Раковици, под контро-
лом Француског радиодифузног дру-
штва. Француско министарство рата 
имало је програм „увођења францу-
ске војне индустрије” у Краљевину, 
који је подразумевао производњу на-
оружања, барута, експлозива, авио-
на и аутомобила. Француско преду-
зеће „Air Liquide”, заједно са швајцар-
ским „Dornach”, водило је 1926. годи-
не преговоре ради добијања монопо-
ла за производњу и продају експлози-
ва, хемијских производа, ловачке му-
ниције и метака за револвере. Насто-
јало се да француски капитал продре 
и куповином електротехничке инду-
стрије у Далмацији, већинским вла-

сништвом у фабрикама у Раковици, 
које су производиле ваздухопловне 
моторе Jupiter-Gnome и власништвом 
над рудницима у Бору, који је био од 
значаја за модерну војну индустрију. 

СПОРАЗУМ О ПРИЈАТЕЉСТВУ
Споразум о пријатељству две земље 
(1927) подразумевао је и војни про-
токол. Од 1928. године почели су да 
стижу француски инструктори-ста-
жери са задатком да обуче војску Кра-
љевине у коришћењу прислушних го-
ниометара, артиљеријском гађању и 
контроли гађања у сарадњи са ави-
јацијом. Француска је, посебно по-
средством некадашњег француског 
ђака генерала Данила Калафатови-
ћа, била заинтересована за стварање 
морнарице Краљевине СХС и утица-
ла је на обликовање програма морна-
рице. Ипак, са поруџбинама у Фран-
цуској и даље је било проблема. Жорж 
Лег, француски министар морнари-
це, разговарао је марта 1926. са пред-
ставницима француских бродогра-
дилишта о изградњи војних пловила 
за Краљевину, а наредне 1927. године 
пет француских фирми послало је по-
нуде за изградњу подморница. Ипак, 
британске понуде су биле повољније. 
Само су из „Бродоградилишта Лоаре” 
наручне две подморнице и покретала 
су се питања других поруџбина: про-
тивторпедног брода и брзих извиђач-
ких бродова. Томе треба додати и да 
је прва посета француске морнарице 
водама Јадрана била тек 1929. године, 
како се не би погоршавали италијан-
ско-југословенски односи. Нови до-
лазак француских официра-инструк-
тора покренут је у четвртој децени-
ји 20. века, када је и појачана сарад-
ња и на усавршавању војних кадрова 
у Француској. Фаворизовање фран-
цуске војне доктрине вршило се тако 
што су свршени слушаоци Високе рат-
не школе у Паризу примани директно 
за приправнике друге године за гене-
ралштабну струку. У предвечерје Дру-
гог светског рата француски утицај је 
био снажан у свим сегментима, па и 
војном, али је рат донео и нове изазо-
ве у француско-српској сарадњи и ди-

Године 1922. вршене су 
заједничке процене евентуалне 

сарадње две државе у случају 
рата због ревизионистичких 
тежњи Мађарске и Бугарске, 
које би подржала Немачка. 
Француске дипломате биле 

су забринуте због присуства 
немачке индустрије и 

капитала у Краљевини и с 
циљем учвршћивања веза 
Француске и земаља Мале 
Антанте организовале су 
бројне мисије, као што је 

мисија генерала Анрија Л’Рона 
1923. године.
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наруџбеницу за 35 различитих војних 
артикала: 10 млазних авиона SO-6000 
и 100 мотора HS-12. Том приликом ју-
гословенска страна позивала се и на 
предратне везе југословенских (срп-
ских) и француских ваздухопловаца. 
Како се две стране нису могле дого-
ворити око плаћања и укључивања 
накнаде за национализовану имови-
ну, ови преговори су пропали. Ипак, 
потписивање Споразума о војној по-
моћи (Military Asistance Pact) изме-
ђу ФНРЈ и САД укључило је ФНРЈ у 
Програм помоћи за заједничку одбра-
ну, на основу кога је помоћ требало 
да стиже не само из САД, већ и Вели-
ке Британије и Француске. На основу 
тог Споразума у септембру 1953. го-
дине из Француске је стигло 25 авиона 
F-47D Tanderbolt, које су југословен-
ски авијатичари прозвали французи. 
Прво су коришћени у тренажне сврхе, 
а потом су на ове авионе монтирани 
митраљези. Исте године Југослави-
ја је била заинтересована и за набав-
ку авиона за ноћне и сложене метео-
-услове, а у склопу тога помињан је и 
француски Mister IV. У овом периоду 
извођене су и обуке за припаднике ју-
гословенске војске у америчкој бази 
Шомон у Француској, а југословенска 
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пломатским односима, посебно у сло-
женом односу који је проистицао из 
постојања четничког покрета Драже 
Михаиловића и учешћа Југословена 
у француском покрету отпора, као и 
промени система 1945. године. 

ХЛАДНОРАТОВСКИ ИЗАЗОВИ
Политички раскид са Совјетским Са-
везом 1948. године, поред проблема 
Југословенске армије која је скоро у 
целости била зависна од совјетских 
испорука, као и касније отварање ка 
Западу, омогућили су и војну сарад-
њу са другим државама, пре свега са 
САД, као и са Француском. Иако је 
било колебања са обе стране, на Запа-
ду је преовладало мишљење о кори-
сности војне сарадње са Југославијом. 
Ипак, на том путу стајале су бројне 
препреке и хладноратовски изазови. 
Педесете године 20. века обележили 
су интензивни савезнички односи са 
НАТО. После 1948. године Југославија 
је сарађивала са савезницима из свет-
ских ратова (Француска, САД и Вели-
ка Британија) кроз заједничко војно 
планирање и програм војне помоћи. 
Већ маја 1949. године југословенски 
званичници предали су Француској 

страна је код западних сила настоја-
ла да добије и лиценцу за производ-
њу млазних авиона. Средином 1955. 
године у Француску је упућен пуков-
ник Лолић ради куповине лиценце за 
авион Мister. У овом периоду у Фран-
цуској је набављана и опрема за ис-
питивање у лету, као на пример први 
фото-регистратор типа А20 од фир-
ме SFIM, која ће и након овог пери-
ода бити главни снабдевач опремом. 

Након посете Хрушчова Београду 
1955. године, у зениту хладног рата, 
Југославија се опет окретала војно-
економском приближавању Истоку. 
Ипак, кроз O� shore програм, који је 
био део MDAP програма, у Францу-
ској је набављен патролни брод класе 
Le Fougeaux, који је ушао у састав 38. 
дивизиона патролних бродова 1956. 
године. Недуго потом, 1957/58. годи-
не, отказана је војна помоћ са Запада, 
а од 1960/61. године започели су пре-
говори са СССР-ом о војним набавка-
ма. Прилике за нову сарадњу са Фран-
цуском стекле су се тек након напада 
армија Варшавског пакта, предвође-
них СССР-ом, на Чехословачку, авгу-
ста 1968. године. Овај догађај изазвао 
је безбедносну забринутост у СФРЈ 
и утицао је на војну сарадњу, али су 

Француски и српски официр испред авиона „Њепор”, село Вербени, Солунски фронт, 1917.
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ипак настављене набавке у СССР-у 
и државама источног лагера, мада су 
се разматрале и перспективе прео-
ружања и понуде са Запада. Управа 
оклопних јединица добила је тада по-
нуду за куповину оклопних транспор-
тера фирме „Хочкис” из Француске, 
која међутим није ни разматрана јер 
је закључено да је достављена без де-
таљних података. Простор за наста-
вак француско-југословенске сарад-
ње створио се 1. октобра 1971. године. 
Тада је СФРЈ купила лиценцу модер-
ног лаког хеликоптера SA-341 „газела” 
од француске фирме „Aerospasial”. Реч 
је о делимичној лиценци са коопера-
цијом с циљем избегавања кашњења, 
а по договору предузеће „Соко” тре-
бало је да производи поједине делове 
за поменуту француску фирму. Све до 
1979. године, када су се појавиле прве 
„газеле” лиценцне производње, кори-
стили су се само они француске про-
изводње. У периоду од 1975. до 1979. 
године набављене су брзе филмске ка-
мере (испитно-мерна опрема) фран-
цуског произвођача „AIR OCEANIA”, 
док је „SIDETEL” извршио модерни-
зацију предратних немачких кино-
-теодолита уградњом филмских ка-
мера на три мерне станице. Потом је 

тек у предвечерје распада СФРЈ, 1985. 
године, извршена и војна набавка на 
Западу, а поред британских касетних 
бомби и америчких набављене су и 
француске бомбе Durandal. У перио-
ду СФРЈ, поред СССР-а, било је шко-
ловања и усавршавања војног и тех-
ничког кадра у Француској, у школи 
L’EPNER (капетан прве класе дипл. 
инг. Владимир Милошевић и пилот 
капетан прве класе Мирко Анжел на 
једногодишњем специјалистичком 
усавршавању за испитивање авиона 
у лету) и обуке за мерну опрему и во-
ђену ракету B-3. Такође, 1987. године 
било је и предлога да се у Југославији 
оснује школа за опитне пилоте и ин-
жењере летаче по угледу на L’EPNER. 

НОВО ПОГЛАВЉЕ
Након ратова деведесетих година 20. 
века и НАТО агресије 1999. године, 
када су француско-српски дипломат-
ски односи ушли у лошу фазу, било је 
потребно више од три деценије да се 
поново покрене питање унапређења 
билатералних односа Француске и Ср-
бије. То се одразило и на војнотехнич-
ку сарадњу две државе. У оквиру по-
сете француског председника Емануе-

ла Макрона Републици Србији 15. јула 
2019. године потписано је пет споразу-
ма у области наоружања и војне опре-
ме. Ти споразуми не односе се само 
на наруџбенице за набавку ПВО си-
стема „мистрал 3” и заједничку инте-
грацију истог на систем „пасарс”, што 
је најчешће помињано у јавности, већ 
обухватају: Технички споразум изме-
ђу Министарства одбране Републике 
Србије и Министарства одбране Ре-
публике Француске у вези са набав-
ком ПВО система кратког домета од 
компаније MBDA, Меморандум о ра-
зумевању између Министарства од-
бране Републике Србије и компани-
је „Талес”, Меморандум о разумевању 
између Министарства одбране Репу-
блике Србије и компаније „Сафран” 
и Меморандум о разумевању између 
привредног друштва „Прва Петолет-
ка – Наменска” Трстеник и компани-
је „Иксблу”. Ови споразуми су најава 
једног новог поглавља сарадње у обла-
сти одбране и безбедности Француске 
и Србије, а време ће показати да ли ће 
утицај куповине „мистрала” и приме-
не поменутих споразума по свом оби-
му бити сличан утицају Мондена на 
развој сектора војске, одбране и бе-
збедности Србије.|

Представници Института за високе студије НО Републике Француске у касарни „Јаково”
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